



DOMINGO, 23 de Julio de 1933

Núm 10450

Peregrinació a Roma i Terra Santa

VIII

NAPOLIS

"Vedi Napoli e poi muori!" havien oit dir constantment, sempre que se'n parlava de l'antiga capital del regne de Nàpols. Calia aprofitar, doncs, els dies lliures que ens quedaven a Roma per a fer-hi una excursió. Importància artística i històrica? Com cap altra ciutat d'Itàlia, afeint-hi en el present cas els grans records que hi deixaren els nostres grans artistes i guerrers; encara avui això ho proclamen els castells i edificis antics, mostrant els escuts de reis i virreis de la casa d'Aragó, com també els Museus amb immillorables pintures dels nostres grans artistes.

Nota típica d'aquesta ciutat, que compta prop d'un milió d'habitants, és que a l'arribada es troba una munió de ricercos i representants d'hoteles oferint a grans críts els respectius serveis.

La primera visita a fer és la Catedral gòtica de Sant Genaro, on es conserven les famoses ampollles contenint la sang coagulada d'aquest Sant, que per dues vegades a l'any (maig i setembre) dóna lloc al "miracle de la liquefacció de la sang". Es troben dites ampollles en l'anomenada "capella de Sant Genaro", que té l'altar de plata i els murs adornats amb pintures del Domèniqui, com també de l'Espagnolet. Es també remarcable el vas de basalt verd de l'Egipte que serveix de fonts baptismals, la tomba de Carles d'Anjou i Carles Martell, i la cripta amb les seves fines escultures del Renaixement. No pot deixar-se de visitar l'Església de Sant Domènec on s'hi conserva el Sant Crist que parla a Sant Tomàs d'Aquí, dient "Bene scripsisti de me, Thoma". No menys interessant resulta l'església de Sant Francesc de Paula, precedint la seva façana una esplèndida columnata dòrica, i contenint en el seu interior una rotonda, semblant al Panteó de Roma, amb una alta cúpula que ve sostinguda per 34 columnes corinties.

En front d'aquella església s'hi troba el palau real, construcció del segle XVII i restauració del XIX, i al seu costat les famoses galeries de Nàpols, sempre frequentades per gran munió de napolitans.

Tancats com estaven ja els Museus quan nosaltres hi arriàrem per la tarda, tinguerem que contentar-nos de fer el propòsit de visitar-los al regnes de Terra Santa, on hi farà escala el vapor "Helcan". Decidírem acabar el dia donant un passeig amb automòbil per la célebre via de Posillip, en que es va resseguir la bellissima costa del mar. I fou al fer-se foscor que començaren d'iluminar-se els molles amb els seus characteristics restaurants, oferint una visió semblant a la de Venècia, i en certs aspectes potser superior.

No podiem passar ja més temps visitant la ciutat, sinó que calia sopar i reposar perquè demà, a primera hora poguessim emprendre el viatge a Pompeia i Vesubi.

Eren les cinc del matí quan ens despertà un xàfec d'aigua, que de moment ens féu creure aigualaria totes les visites de la jornada; ni tan sols es divisava la muntanya del Vesubi. Però fàcil canvi del clima d'Itàlia! A les set ja lluia el sol esplèndid, conviant-nos a continuar la ruta artística. Després de celebrada i oïda Missa a l'església de Santa Llúcia, singularment venerada pels napolitans, ens dirigíem vers la ciutat famosissima en ruïnes, la vella Pompeia, "la més gran curiositat arqueològica de tota Itàlia i en el seu gènere, de tot el món".

Després d'una hora de tren, i passant per entremig d'hortes i jardins formosissims, tot rodejant la gran muntanya del Vesubi, arribem al gran cercle de les importants ruïnes, que anem recorrent dirigits per un expert guia. Curiositat inesperada fou per nosaltres el trobar a l'entrada de les ruïnes, una sèrie de fauquinos oferint una espècie de cadires gestatoris per als qui vulguin visitar Pompeia sense fatigar-se, ço que no cautan malament després de molts dies d'excursió, en que hom queda abatut del cos, bé que sempre més satisfet d'esperit. Així ho entengué una de les nostres madams que demés del tan anhelat repòs, en les parades del grup era constantment obsequiada amb flors pels mateixos portadors de la famosa cadira.

Fundada aquesta ciutat al segle VI abans del Crist, fou la seu de grans guerrers, artistes, i oradors, com el fabulista Fedre, el filòsof Sèneca i l'orador Ciceró. A l'any 63 de l'era cristiana fou destruïda en part per un terratrèmol i totalment a l'any 79 per una erupció del Vesubi, que per espai de tres dies hi féu ploure matèries incandescentes que la reduiren a la cendre. La sèrie d'esquelets d'homes i de bestes que es mostren al Museu, indiquen que no tots els habitants d'aquella ciutat pogueren escapar d'aquell terrible flagell. Al segle XVIII començaren de descobrir-se les runes, quals treballs d'excavació encara duren avui.

Els murs de la ciutat encara es poden distingir amb bastanta exactitud com també els carrers estrets i rectilinis. Igualment es poden contemplar res forums, una basílica o gran tribunal, un anfiteatre, els temples dels deus pagans, arcs de triomf, thermes, etc., i sobre tot es mostra en diversos edificis la disposició de les cases romanes d'aquell temps: atris, perystil, triclinis, pinacoteca, capella dels déus domèstics, etc., amb pintures interessants i ben conservades.

Era ja migdia quan terminà la visita de les grans ruïnes; seguidament dinarem a l'Hotel del Vesubi, per a emprendre el viatge vers la Pompeia nova, a la qual hi foren conduïts amb tipics cotxes del país per a visitar el venerat santuari de la Verge de Pompeia. Es un magnífic edifici, la qual sola faciana costà més d'un milió de lires. A milers són els exvots que es venen a les parets de l'església, palestant la gran devoció de que és objecte allí la Mare de Déu.

No tinguérem temps més que d'entonar-hi una Salve, puix s'atansava l'hora d'agafar el tren per a pujar a la muntanya del Vesubi.

Uns tres quarts de tren entre verdors exuberants ens trasportaren a l'estació del Puglian, on es pen el tramvia per a convertir-se de tren en cremallera, ara en funicular, ara en tramvia novament.

GRUP TARRACO

PARTICULES

LA BLANOR

—Tinc els peus llatzerats. Tinc les mans esqueixades. Tinc els polsos botits... Cap repos! Cap blanor!

—Quan no puguis ja més, sentiràs al teu coll la tovor de l'ovella perduda.

MIQUEL MELENDRÉS, poeta.

CHISPAZOS

En Zaragoza se rebaja el precio de la vaca y de la ternera y se eleva el del cordero.

—Habrá influido en ello don Manuel, el de los bigotes, para que todo aquello que con él tiene cierta concomitancia no se desprecie?

En una de las últimas caricaturas de "La Libertad", aparece un matrimonio comentando la carestía de la vida:

—Hay que ver — dice la señora — com ose están poniendo las cosas. Un albornoz ¡cien mil pesetas!

Si esto dice la prensa del coro, ¡calculen ustedes!

Pérez Madrigal no se aviene a que sea el árbitro de la política un veterinario.

Pues, a cada época sus hombres.

Artículos

interessantissims.

En l'últim número aparegut de "Analecta Sacra Tarragonensis" (fascicle segon del corrent any), hi trobem dos interessantissims articles dels nostres estimats amics, doctor Pere Batlle i Huguet, poeta, i doctor Josep Vives, poeta, versant el primer sobre "Una autèntica de reliquies de l'Arxiu Històric Arxidiocesà de Tarragona, amb una descripció de la Basílica de Sant Sebastià de Roma", i el segon sobre "Una inscripció històrica dels Mártyrs de Tarragona".

Procurarem parlar-ne un altre dia.

A nuestros suscriptores

Durante la temporada de verano, serviremos el periódico a nuestros suscriptores tanto de la ciudad como de fuera, al punto donde nos indiquen, sin ningún aumento de precio.

Para ello, basta con que den aviso a esta Administración, especificando, con toda claridad, las señas de su nueva residencia.

FUITE, LECTOR

...en que algunas señoritas intentan introducir la moda de ir sin medias;

...en que la resolución está justificada por la gran crisis económica que las muchachas atraviesan;

...en que si van cortas de dinero... tampoco debe sobrarles mucho de... pudor y de... vergüenza;

...en que ya se vuelve a hablar de crisis;

...en que será otra nube de verano que nos descargará el Alborz II o el Azaña III;

...en que Gassol hizo en Madrid un elogio dels "escamots";

...en que con tanto traspaso deservicios vamos a quedar completamente traspasados;

NOTICIARIO BREVE

--Sigue sin definirse cuales sean las grandes zonas regables merced a auxilios del Estado.

--Más de 10.000 ciudadanos de Las Palmas protestan de la actitud arbitraria del gobernador que consiente toda clase de desmanes de socialistas y comunistas.

--Entre Molletas y Adora (Málaga) ha sido asaltado un mercancías por cuarenta individuos que querían viajar sin billete.

El diputado socialista francés Montagnon ha dirigido un manifiesto a sus electores

--Algunos consideran este documento como el principio de la disidencia socialista francesa.

--Dice el "Journal des Debats" que el fascismo de izquierda francesa, encuentra apoyo principal en las Logias.

--Suecia prohíbe el uso de uniformes políticos.

--Willy Post cae en Alaska resultando ileso, emprendiendo el vuelo de nuevo.

--Se dice que en diversas poblaciones de Alemania se han amotinado las tropas de asalto.

--Las fuerzas de la Reichswehr han tenido que intervenir contra las milicias del partido de Hitler.

--Hindenburg agradecido al Papa.

--Se limita el empleo de máquinas en Alemania.

--La ley se refiere a la industria metalúrgica.

--La prensa desmiente que se exigiera a March catoree millones de pesetas.

--Ortega y Gasset hablando de la ley de Orden Público, dice refiriéndose a la Prensa, que no habrá censura, pero sí algo peor, calcado del régimen fascista.

--Se habla de la salida de los socialistas antes del mes de Octubre.

--Don Abilio Calderón ha dicho que le parece mejor la Ley de Defensa de la República, que la de Orden Público.

--El mismo político dice cree que habrá en el presupuesto más de 700 millones de déficit.

--En Palma de Mallorca el juzgado ha puesto en libertad provisional mediante fianza de 20,00 pesetas, a los súbditos americanos que agredieron a la Benemerita.

--Cesó la obstrucción en el debate sobre el proyecto de Ley de Orden Público.

--Han sido aprobados los artículos des de el segundo hasta el treinta y tres.

--Han sido aceptadas varias enmiendas presentadas por los agrarios.

--Para la Junta de Seguridad han sido nombrados por la Generalidad el señor Selva y por el Gobierno el señor Azcárraga.

--Continúa en pie el conflicto con el Uruguay.

--El señor Zulueta ha sido nombrado embajador de España en Berlín.

LAS REFORMAS DE GUERRA

Se ha distribuido a los jefes de Cuerpo una circular que dice:

"El excellentísimo señor general subsecretario del ministerio de la Guerra, en escrito de la Junta Central de Vestuario y Equipo, de fecha 11 del actual, me dice lo siguiente:

Excmo. Sr.: No habiendo sido posible a esta Junta Central de Vestuario y Equipo efectuar en el presente año la adquisición de prendas menores para los diferentes Cuerpos del Ejército en el número preciso para hacer frente a las necesidades de la fuerza presente en filas y la que se ha de incorporar en noviembre próximo, pues aunque con destino a ésta última, se verificará en fecha muy próxima una compra, la falta de crédito suficiente no ha permitido llevarla a cabo sino en número inferior a las necesidades probables, por este Ministerio se ha resuelto se interese

de esa división excite el celo de los Cuerpos dependientes de la misma en el sentido de extremar en todo lo compatible con el decoro preciso en el vestir de la tropa la economía en las prendas que se suministren, aprovechando en todo lo posible las que en los licenciamientos dejen los individuos en almacenes y que, desinfectadas, lavadas y recosidas, pueden aplicarse a demorar la entrega de otras nuevas y salvar así alguna situación comprometida a que la escasez de prendas fácilmente pudiera dar lugar.

Lo que de orden del señor ministro de la Guerra comunico a usted para su conocimiento y efectos."

* * *

La historia de "El Debate" nos da autoridad para decir unas palabras serenas y severas acerca de la circular reproducida al frente de este comentario. No se trata de una de tantas campañas en las que un poco de verdad se hincha con el viento de la pasión y la demagogia, sino de un documento salido de los despachos oficiales. Podemos debemos mejor razonar sobre sus frases sin que nadie nos acuse de hacer política al servicio de un partido o un bando. Y en ninguna ocasión, por motivos como este de ahora, haremos política nosotros.

Pero es forzoso que preguntemos las razones — si es que para ello pueden invocarse razones — que obligan a vestir a los recultos con ropas "lavadas, desinfectadas y recosidas" en momentos en que España gasta

Panorama Político Social

Los socialistas franceses y los españoles.—Actitud patronal.—España y los Soviets

Los Partidos Republicanos

Sin tardar vamos a presenciar un cambio profundo en el panorama político. Los personajillos surgidos en la revolución apenas si pueden seguir manteniendo la farsa en que se desenvuelven desde que irrumpieron a la vida pública. Hacen esfuerzos inauditos para que no se les caiga la careta que cubre el fondo de pasiones y egoismos que les tienen fuera de quicio.

Ya parece inevitable la escisión en el partido radical-socialista en partidarios de la colaboración de los socialistas, y amigos de la formación de un gobierno exclusivamente republicano. Los motivos que salen a la superficie, son los menos importantes y no dejan entrever las verdaderas causas que ocasionan las divergencias hondas que se acentúan progresivamente.

Lo que divide a los radicales-socialistas no es otra cosa que el afán desmedido que tienen unos cuantos de ser ministros. Galarza y Baeza Medina, saben que continuando las cosas como ahora van, está dentro de lo posible que les den alguna cartera. Si cesa la participación de los socialistas, lo lógico es que sean ministros Gordón Ordás, Velera, o sea, los que han mantenido el principio no colaboracionista.

Los dos grupos observan que si pronto no llegan a ministros aprovechando el desconcierto reinante, se quedarán sin serlo, pues ellos perciben que las cosas cambian por momentos. Y, al menos, quieren que les quede la excedencia de haber sido antes excelencias.

El conglomerado radical-socialista está llamado a desaparecer, un partido que en su programa sólo tiene negaciones reveladoras de las envidias y rencores que minan a sus inspiradores, sólo puede durar el tiempo que les una el odio al adversario y las posibilidades de lograr algún carguito, en un gobierno civil o la presidencia de un comité provincial de la Reforma Agraria.

Mencionar al partido Radical es hablar de la coalición de caciques de todas las épocas. En este partido se han cobijado los que se hicieron de la Unión Patriótica, habiendo pasado antes por los partidos liberales y conservadores. Cuando se creyó que el señor Lerroux iba a llegar a formar gobierno, un aluvión de ventajistas de la política se incorporaron a su partido en espera de días mejores, que al parecer no van a llegar.

Es probable que alguien crea que exagero; nada de eso. Un señor respetabilísimo que fué miembro de la junta directiva del Ateneo impuesto por Primo de Rivera, después fué director del partido acaudillado por el señor Albíñana, ahora es un elemento destacadísimo del partido lerrouxista en Madrid; no vayan a creer que es en algún rincón apartado de la Península. Como este caso se pueden contar por cientos.

El partido acaudillado por el Sr. Maura, sí es que es caudillo de alguien, cosa que yo dudo, está formado por los agradecidos, a los que dispensó favores desde el ministerio de la Gobernación. Los católicos de ninguna manera pueden seguirle, gravitan sobre él fechas que perduraron muchos años en la memoria de la España católica. Al partido del Sr. Maura no se le puede tomar en serio.

Los demás partidos no merecen el nombre de tales, son capillistas a la sombra de algún alto personaje, tal ocurre con la ORGA, rara mezcolanza que durará lo que don Santiago Casares Quiroga esté en Gobernación, pues casi todos sus afiliados son gobernadores.

No es que diga yo que van a desaparecer los republicanos. Desgraciadamente no va a ser así; pero lo que sí digo es que los partidos actuales están condenados a pulverizarse en plazo no lejano, no representan a nadie y están formados por la escoria.

EMIGDIO MOLINA.

LOS SOCIALISTAS FRANCESES Y LOS ESPAÑOLES

Muy mal recibieron los socialistas militantes nuestros el conocimiento del resultado del Congreso socialista francés, que terminó ayer con la aprobación de la propuesta de Paul Faure condenando la conducta del grupo parlamentario. Lo que más disgusta de todo lo acaecido en el referido Congreso a los de aquí, es que en ninguna de las tres sesiones celebradas, los colegas del vecino país les hayan brindado un recuerdo elogioso, siendo España el único país del mundo donde los servidores de la internacional de Amsterdam están mandando. El orgullo de estos mangoneadores del obrerismo álzase altanero contra el desdén que revela el hecho de que no quiera enterarse el vecino de lo que sucede a las puertas de la propia casa.

UN COMUNISTA APUÑALA BARBARAMENTE A UNA MUJER POR NO QUERER PERTENECER ESTA A AQUEL PARTIDO

Cáceres. — Próximamente a las seis de la tarde ingresó en el hospital Provincial de esta capital procedente de Aldea del Cano, la vecina de aquel pueblo, Francisca Polo, de unos cuarenta años de edad; la infeliz mujer presentaba ocho puñaladas en el pecho, vientre y brazo izquierdo, casi todas ellas gravísimas, especialmente una de las del vientre, penetrante, que mide 20 centímetros de longitud; su estado era tan gravísimo, como puede hacerse fácil idea con el solo hecho de consignar que por la tremenda herida, que ya hemos dicho que tenía en el vientre, había salido el paquete intestinal, que era contornillo con las sayas de la infeliz.

Por las escasas noticias que hemos podido recoger de fuente particular y de personas que acompañan a la víctima de este bárbaro suceso, parece ser que hace algún tiempo surgió la enemistad entre Francisca y su agresor, cuyo nombre se ignora por ahora, por no pertenecer aquella a la Sociedad comunista de Aldea del Cano, pues por el contrario, la pobre mujer es de arraigados sentimientos católicos y además de carácter decidido

Según se nos dice, hoy, el agresor que es el vocero o encargado de tocar el cuerno o trompeta con que la Sociedad comunista acostumbra a convocar a sus afiliados, acechó a Francisca, pistola en mano, agravándola; la mujer, que se hallaba lavando, se aprestó a la defensa y consiguió arrebatarla a su agresor, pero mientras tanto éste consiguió asesinar las ocho puñaladas que la han puesto en trance de muerte.

En esta capital, al conocerse el suceso, ha causado gran indignación, y se comenta que puede ser fruto de campañas que está sembrando entre los campesinos la discordia y la anarquía, sin que hasta la fecha la autoridad haya puesto coto a esta propaganda criminal.

ACTITUD PATRONAL

Sería tarea inútil la que se llevase a la práctica para negar importancia capitalismo al movimiento de unión, primero, de los elementos patronales mercantiles industriales, agrícolas y de todo linaje de actividades; y de protesta, después, contra las funestas consecuencias de una política que conduce al país, no ya al borde del abismo según suele decirse, sino al fondo de sus entrañas por entero. Jamás, desde que existen libertades públicas y vive España en régimen de opinión, hubo mayor unanimidad y decisión que ahora en exhibir el descontento general y en solicitar la aplicación urgente e inmediatamente, de una rectificación de trayectoria capaz de salavar toda la suma enorme de intereses y valores que la civilización representa.

La culpa del estado de cosas crítico y gravísimo que se ha creado a la nación entera, precisa atribuirla del todo a la influencia socialista, que ha desencadenado sobre la península la calamidad de la lucha de clases, sembradora de odios y rencores y atizadora de crueles venganzas, que revolvió

los más feroces instintos del individuo al amamantar su espíritu dignámolo así, en la violencia. Mucho más transcendental que la pérdida de millones para el equilibrio económico es, conforme acertadamente afirma "La Epoca" por

lo que concierne al porvenir del pueblo español, la desaparición del principio de autoridad, el olvido de los respetos debidos a la jerarquía y el imperio del salvajismo en el régimen de relaciones. El ambiente de brutalidad y de grosería que hoy se respira a pleno pulmón en todas partes, señala la presencia de un enorme retroceso, muy parecido a la caída del Imperio romano. Hay fuerzas sociales, lo mismo que muchos individuos, que no se resignan a morir porque así lo decretan, desde el extranjero, los directivos de asociaciones más o menos tenebrosas y estos resulta natural emprendan una lucha cuyos prodromos nos toca presenciar ahora. ¿Serán tan insensibles las alturas a la explosión anhelante de deseos que laten en las reuniones verificadas estos días y en los documentos vibrantes y energéticos, que llenan hoy mismas las columnas de los grandes periódicos? El cronista se resiste a creerlo y aunque el horizonte no ofrece en verdad señales de mudanza todavía, confía en que la razón suprema de "salus populi" se impondrá al fin sobre las conveniencias artificiosas de bandería política y encauzarán el desarrollo de los sucesos por derroteros favorables. Hasta "The Times" de Londres, según una referencia telegráfica consigna, ha publicado ayer un largo artículo relativo a la situación de España, en el cual afirma el corresponsal que la República se disuelve y con ella la patria, si no pone quien puede hacerlo el timón de la nave en manos expertas que la saquen de la cadena de rompientes en que se ha metido.

ESPANA Y LOS SOVIETS

Por fin se ha sabido que el gabinete en el postero Consejo de ministros, decidió el reconocimiento oficial de la República de los Soviets que traerá aparejada la designación por ambas partes de representantes diplomáticos.

idea, a un institución, a un sentimiento y viendo que el enemigo los combate, abandona a su Prensa, demuestra no poseer talento práctico, alma de apóstol.

el mayor presupuesto conocido desde que somos nación. ¿No se calculó como se debía el número de soldados? Es difícil aceptar esta hipótesis, tratándose de un servicio que todos los años se realiza, y mucho menos después de haber reorganizado, podado y "perfeccionado" el Ejército. Pero si no ocurre así, si la previsión no estuvo ausente, ¿cómo se explica esta fatala grave?

Sólo en último extremo, a las puertas de la miseria sería tolerable un arbitrio como este para hacer economías. Y entonces preferiríamos que no fuesen llamados los reclutas. Pero en las circunstancias presentes, con los "títeres" por las carreteras, "yates" de estudio por el mar latino, flores en el Partenón, túneles que nadie ha dicho todavía para qué sirven y seiscientas mil comisiones encargadas — mediante dietas — de "no" sustituir a la enseñanza religiosa, es francamente intolerable que estas cosas ocurran.

(De "El Debate").

Católicos, que queréis el triunfo de vuestras ideas, no cerréis vuestros bolsillos y favoreced a vuestros periódicos; es la obra más grande que podéis hacer!

ESPAÑA EN 1932

por José Gutierrez Baró

Aún resonante el éxito de crítica y de venta obtenido por este excepcional volumen "España en 1931", en el cual se recoge minuciosamente y con la más honrada objetividad uno de los períodos más interesantes y trascendentales de la historia de España contemporánea, viene este segundo tomo, el correspondiente al año 1932, a reforzar el interés de esta publicación, registrando los principales acontecimientos políticos de que fué escenario nuestra patria durante el año próximo pasado, como son: los hechos bárbaros de Arnedo y Castilblanco; la disolución de la Compañía de Jesús, que fué para los una persecución; los sucesos de católicos españoles el comienzo de Agosto en Sevilla y Madrid; el proceso del ilustre general Sanjurjo; la visita de Herriot; la suspensión gubernativa impuesta a más de un centenar de periódicos sobre los que

pesaba ninguna acusación, y tantos otros como destacan en aquel agitado periodo del nuevo régimen.

La obra de Gutiérrez-Ravé es una aportación magnífica al enjuiciamiento de aquellos acontecimientos y al acervo de antecedentes veraces al cual tendrán que acudir los historiadores en cuanto quieran documentar, con vistas al fallo de la posteridad, los angustiosos momentos que está viviendo España.

El Govern de l'Azaña ha acordat un crèdit de VINT-I-VUIT MILIONS DE PESSETES per substituir, en part no més, l'ensenyance que donaven les congregacions religioses i que no costava al Govern NI UN RAI. El Govern atipa el poble d'esquerisme, però el porta a la miseria.

CIVES

CASTELLBLANCH

Sant Sadurní de Noya

KENNEDY, KENNEDY!
Este es el receptor AMERICANO que debe exigir el que quiere deleitarse con su voz clara, potente y melodiosa en extremo.

Ondas normal y extra-corta en un solo mando. Dos altavoces. Pida demostraciones a su Agente.

CASA ARBONA

Conde de Rius, 19 -- TARRAGONA



LAXOFRUTINA

Per tots els que necessiten fer us freqüent d'un purgant que no irriti. No constitueix habit. Molt indicat durant el mesos d'estiu. Sobre amb 2 preses Capsula de 0'2 pastilles (xacolatades) 0'30. Capsula amb 24 pastilles (xacolatades) Ptes. 2'50 - LABORATORIOS ORNOSA - REUS

Una dedicatoria autógrafa del Dr. Menéndez Pelayo a su Maestro D. Manuel Milá Fontanals

El Dr. D. Marcelino Menéndez Pelayo, tenía profundo afecto a su más sabio y querido maestro don Manuel Milá y Fontanals, del cual fué alumno oficial, en la Universidad de Barcelona, en el curso académico de 1871 a 1872. El señor Menéndez Pelayo, joven entonces de 15 años nada más, en cuanto escuchó las primeras explicaciones del Dr. Milá y Fontanals, comprendió que el ilustre catedrático era un hombre verdaderamente eminente y así lo decía, y no lo manifestaba, a sus amigos y condiscípulos. La elogia en todo momento y le otorgó los honores de crítico de literato y de romanista de talla extraordinaria, por nadie superados en su tiempo.

El día en que Milá y Fontanals preguntó la lección al alumno Menéndez Pelayo, aquél fué el momento, en que el maestro comprendió también, el valor del discípulo y adivinó que sería a no tardar una gloria de la ciencia española. Desde aquel día quedaron unidas aquellas dos almas con entrañable amistad. El maestro le tuvo por su discípulo predilecto y más estimado y el discípulo por su más insigne y venerando catedrático.

La lección que fué clave y comienzo de semejante amistad versó sobre la belleza. La expuso el señor Menéndez Pelayo, con tal maestría con tal erudición, con tal aplauso que el Dr. Milá y Fontanals quedó maravillado de tanto saber.

Alejado de Barcelona, Menéndez Pelayo, no perdonó ocasión para seguir ensalizando a su maestro de Literatura general y Principios de Etética, de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona, no ya solo ante sus nuevos amigos, compañeros y discípulos de Madrid, sino en sus discursos y lumbres, en términos tan elevados y nobles que enaltecen por igual a uno y otro y que los catalanes hemos de agrandecer muchísimo por ser Menéndez Pelayo el más autorizado y el mayor apologeta de Milá y Fontanals. Está por hacer, y alguien debiera redactarlo, un libro en que se recapitulen todos loselogios de Menéndez y Pelayo al doc-

tor Milá y Fontanals. La Semblanza literaria de Milá y Fontanals, leída por Menéndez y Pelayo en el Paraninfo de la Universidad de Barcelona, treinta y siete años después de haber sido su alumno, es la corona radiante de su entrañable y filial veneración al egregio literato y catedrático catalán.

Menéndez Pelayo envió sus primeras obras al señor Milá y Fontanals. Este, las recibía con profunda emoción. En ellas, viendo la prodigiosa erudición y la profunda sabiduría de su joven amigo y discípulo y en las dedicatorias que acompañaban a los libros y en las citas que hacía de sus enseñanzas de tanto y de sus estudios; veía persistir y crecer su afectuoso y sincero aprecio y su filial respeto. Semejantes dedicatorias autógrafas, son dignas de ser conocidas dada la relevante personalidad del maestro y del discípulo.

Sabido es que D. Manuel Milá y

Fontanals, a su muerte, legó sus papeles manuscritos al Dr. Milá y Fontanals y su Biblioteca, al Seminario Conciliar de Barcelona. Ayer 10 de Mayo, visitando la Biblioteca de dicho Centro docente, un Ilustrado Bibliotecario, Rdo. D. Jaime Barrera, Pbro., nos enseñó la Sociedad de los libros que fueron de Milá y Fontanals y nos presentó los Estudios poéticos de M. Menéndez Pelayo, con una Carta - Prólogo del Excmo. Sr. Marqués de Valmar, de la Academia Española Madrid. 1878". En su primera página se lee la siguiente dedicatoria autógrafa:

"A su sabio maestro
D. Manuel Milá y Fontanals,
en prenda de admiración y cariño
Manuel Menéndez Pelayo
Santander, Junio de 1878".

Ante aquellos libros, recordamos con especial cariño, los nombres de Milá y de Menéndez Pelayo. Nos encontrábamos ante los instrumentos de trabajo científico usados durante largos años por el gran romanista y crítico catalán y ante libros escritos y dedicados por Menéndez y Pelayo, evocadores de sus estudios y de sus triunfos literarios.



Cuideu - vos
l'estòmac
perquè és la base de
la vostra salut

*
Jo vaig patir
com vós, però em va
curar el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente
ES VEN A LES FARMACIES

El Seminario Conciliar de Barcelona custodio deligentísimo de los libros de Milá y Fontanals, tiene verdadera admiración por el sabio maestro y a sus visitantes les enseña el ensueño el precioso legado y a los estudiantes les facilita su consulta. Los libros de Menéndez Pelayo que figuran entre los de Milá y Fontanals, en la Biblioteca de nuestro primer centro docente eclesiástico, y están siempre comprobantes del amor que Menéndez Pelayo profesaba a aquél, como los libros de Milá, señalan a la vez, el amor que tenía al Seminario Conciliar legándole su Biblioteca.

La dedicatoria transcrita, trazada por Menéndez Pelayo, seis años después de la haber sido discípulo de Milá y Fontanals, y cuando ya su fama era conocida en toda España y en Portugal, Francia, Bélgica, Holanda e Italia, y pocos meses antes de su triunfo en la Cátedra de Historia Crítica de la Literatura Española, del Doctorado de Filosofía y Letras de la Universidad Central, señala con toda elocuencia el altísimo concepto en que le tenía y la admiración y el cariño que le profesaba.

FRANCISCO NABOT Y TOMAS.

Profesor de la Universidad de Barcelona.

Oli pur d'oliva

de la primera prensada del cultivo VENDRELL, amb llaves de quattro litres, precintadas, el trobare en el colmado CASAS, Rambla Sant Joan, núm. 78, teléfon 502.

Casa de campo

en el camino del Angel, rodeada de jardín y bosque, con agua, electricidad, cuarto de baño y ducha, se alquila primer piso.

Razón: Nao, 5, entresuelo, de 2 a 4.

APRENDIZ

se necesita.
Razón en esta impresa

SE VENDE

casa situada en la calle Mayor de Torredembarra.

Informes en esta Administración.

Informaciones y Noticias Políticas

Peticiones contra la conducta del gobernador de Las Palmas, que persigue a los católicos

"Las Palmas. — Reunida la Directiva de Acción Popular en sesión extraordinaria, acordó protestar energicamente contra la arbitrariedad conducta del gobernador civil, que autoriza los actos públicos socialistas y comunistas, en los que se cometan toda clase de excesos, persiguiendo en cambio a la Prensa católica y no consintiendo los actos de Acción Popular más que los que se celebran en el domicilio social, y aun éstos en la forma que se ve a continuación.

El pasado domingo se celebró en el local social una Asamblea de carácter cultural, en la que intervinieron los padres redentoristas Sánchez y Correa. Hoy llamó el gobernador a su despacho a los redentoristas, a quienes maltrató de palabra con frases ofensivas, que fueron rechazadas con dignidad por los religiosos ofendidos. El gobernador terminó la conversación imponiéndoles una multa de 500 pesetas.

También ha impuesto el gobernador otras tres multas a otros tantos sacerdotes de los pueblos del interior de la isla de Gran Canaria por haber sacado los vecindarios respectivos las tradicionales procesiones, que resultaron apoteósicas.

En nombre de diez mil afiliados de Acción Popular protestamos energicamente al vernos privados de los más elementales derechos de ciudadanía. Mientras nosotros estamos sometidos a una vergonzosa esclavitud, se intentó impunemente, el incendio de la ermita de la Virgen del Carmen, sin que las autoridades mandaran detener a los incendiarios, que, al mismo tiempo, pretendían hacer fracasar las fiestas de los marineros del puerto, que resultaron brillantísimas. Como españoles, y avergonzados ante la estupefacción de numerosas colonias extranjeras que residen en esta provincia, sometida a la tiranía socialista, y que nos contemplan atónitos y como ciudadanos de

un pueblo sometido a la más vergonzosa esclavitud protestamos ante la Prensa de España entera, ante políticos dignos, ante el ministro, Sr. Franchy Roca, que dijo aceptaba la carta, pero sin la ley de Defensa, y protestamos también energicamente contra la conducta privada del gobernador, conocida públicamente como indigna de una persona que encarna la representación de España ante ciudadanos dignos y miles de extranjeros que nos contemplan con estupor. ¡Viva España! y salud. — Marrero, presidente."

DROGUERIA I QUEVIURES

DE TOMAS ROIG

Baixada Peixateria, 9
PINTURES - VERNISOS - ES-
MALTS - PINZELLS - PERFUMS
QUEVIURES - XAMPANYS - VINS
LICORS, ETC., ETC.

PREUS SENSE COMPETÈNCIA

SERVEI A DOMICILI

Em plau assabentar a la meva distingida ciutela i al públic en general que des del proper dia 1 d'agost, cada comprador, per una quantitat que oportunament serà fixada, serà obsequiat amb



Us espera una agradable sorpresa.
NO OBLIDEU DE FER LES COM-
PRES A

Drogueria ROIG

CAVALLERS

Compreu vostres carteres, petates i moneders allí on puguen donar-vos una garantia de la seva qualitat.

La "CASA COCA", única especializada en tots els articles de pell, vos l'ofereix.

Grans existències dels famosos articles d'Ubrique.

Conte de Rius, 7 - Tarragona

LLOMÀ A LA RUA ALTA

SI NO TENIU ENCARA RÀDIO...
I SI LA TENIU, PERO NO ESTEU SATISFETS..

...i si tot hi estant-ho, voleu conéixer les darreres novetats, visiteu el nostre establiment.

Som Representants Oficials de

PHILIPS RÀDIO,

i posem al vostre alcance.

La garantia i l'organització del distintiu Philips.

La nostra especialització personal

el servei dels nostres empleats per aconsellar-vos francament en materia de Ràdio.

AGÈNCIA OFICIAL DE PHILIPS
RÀDIO

PER TARRAGONA I COMARCA

Pau Ricomà

Rambla 14 d'Abri, 48
TARRAGONA

Bar Mediterráneo

PLAYA DEL MILAGRO

Si quiere usted comer, merendar y pasar ratos agradables, no vale en visitarlo.

SERVICIO ESMERADO :: SALÓN PARA FIESTAS Y ESPORT.
ON SPEAK ENGLISH

La Revolución

provocarán, muy en breve, los famosos

APARATOS DE RADIO "NEW PYRYS,"

de 3 válvulas Tungsram, una Pentode :: Mueble americano elegante con altavoz completo :: Casis metálico :: Cuadrante iluminado :: Mando selectivo de estaciones (elimina la local) :: Interruptor de alumbrado :: Directo a 125 V. :: Sin antena.

Recibe además de la emisora local, numerosas estaciones alemanas, inglesas, italianas y francesas.

GARANTIA POR DOS AÑOS

HAY VARIOS TIPOS

De Ptas. 98

Ptas. 150

Ptas. 185

PRONTO, DEMOSTRACIONES A DOMICILIO

AHORRE USTED DINERO

No compre aparato de RADIO sin antes haber solicitado una demostración del "NEW PYRYS"

casa situada en la calle Mayor de Torredembarra.

Informes en esta Administración.

